


 Para encerrar os conceitos iniciais sobre as 
derivadas abordaremos na aula de hoje: 

prof. Henrique A M Faria 

 Derivadas das funções logarítmicas; 

 Derivadas das funções exponenciais. 





Prof. Henrique A M Faria 

 Estabelecemos que a função  𝑓 𝑥 = 𝑙𝑛𝑥 é 
diferenciável para x > 0;   
 

 Aplicando a definição da derivada: 
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 Substituindo:   

𝒗 =
𝒉

𝒙
   ⇒  (𝒉 = 𝒗𝒙) 

     𝒗 → 𝟎    𝒒𝒅𝒐  𝒉 → 𝟎 



Prof. Henrique A M Faria 

𝑑

𝑑𝑥
𝑙𝑛𝑥 = lim

𝑣→0

𝑙𝑛 1 + 𝑣

𝑣𝑥
  

   

                

Substituindo:   

𝒗 =
𝒉

𝒙
   ⇒  (𝒉 = 𝒗𝒙)    

𝒗 → 𝟎    𝒒𝒅𝒐  𝒉 → 𝟎 



Prof. Henrique A M Faria 

𝑑

𝑑𝑥
𝑙𝑛𝑥 = lim

𝑣→0

𝑙𝑛 1 + 𝑣

𝑣𝑥
  

        =
1

𝑥
lim
𝑣→0

𝑙𝑛 1 + 𝑣 1/𝑣 

                



Prof. Henrique A M Faria 

𝑑

𝑑𝑥
𝑙𝑛𝑥 = lim

𝑣→0

𝑙𝑛 1 + 𝑣

𝑣𝑥
  

        =
1

𝑥
lim
𝑣→0

𝑙𝑛 1 + 𝑣 1/𝑣 

               =
1

𝑥
𝑙𝑛[ lim

𝑣→0
1 + 𝑣 1/𝑣] 



Prof. Henrique A M Faria 

𝑑

𝑑𝑥
𝑙𝑛𝑥 = lim

𝑣→0

𝑙𝑛 1 + 𝑣

𝑣𝑥
  

        =
1

𝑥
lim
𝑣→0

𝑙𝑛 1 + 𝑣 1/𝑣 

               =
1

𝑥
𝑙𝑛[ lim

𝑣→0
1 + 𝑣 1/𝑣] 

 Mas:  lim
𝑣→0

1 + 𝑣 1/𝑣 = 𝑒 



Prof. Henrique A M Faria 

𝑑

𝑑𝑥
𝑙𝑛𝑥 = lim

𝑣→0

𝑙𝑛 1 + 𝑣

𝑣𝑥
  

        =
1

𝑥
lim
𝑣→0

𝑙𝑛 1 + 𝑣 1/𝑣 

               =
1

𝑥
𝑙𝑛[ lim

𝑣→0
1 + 𝑣 1/𝑣] 

 Mas:  lim
𝑣→0

1 + 𝑣 1/𝑣 = 𝑒 

𝑑

𝑑𝑥
𝑙𝑛𝑥 =

1

𝑥
𝑙𝑛𝑒 



Prof. Henrique A M Faria 

𝑑

𝑑𝑥
𝑙𝑛𝑥 = lim

𝑣→0

𝑙𝑛 1 + 𝑣

𝑣𝑥
  

        =
1

𝑥
lim
𝑣→0

𝑙𝑛 1 + 𝑣 1/𝑣 

               =
1

𝑥
𝑙𝑛[ lim

𝑣→0
1 + 𝑣 1/𝑣] 

 Mas:  lim
𝑣→0

1 + 𝑣 1/𝑣 = 𝑒 

𝑑

𝑑𝑥
𝑙𝑛𝑥 =

1

𝑥
𝑙𝑛𝑒 

𝑑

𝑑𝑥
𝑙𝑛𝑥 =

1

𝑥
 𝑥 > 0 



Prof. Henrique A M Faria 

 Para um logaritmo qualquer: log𝑏 𝑥 =
𝑙𝑛𝑥

𝑙𝑛𝑏
 



Prof. Henrique A M Faria 

 Para um logaritmo qualquer: 

𝑑

𝑑𝑥
log𝑏 𝑥 =

𝑑

𝑑𝑥
[
𝑙𝑛𝑥

𝑙𝑛𝑏
] 

                =
1

𝑙𝑛𝑏

𝑑

𝑑𝑥
[𝑙𝑛𝑥]   

log𝑏 𝑥 =
𝑙𝑛𝑥

𝑙𝑛𝑏
 



Prof. Henrique A M Faria 

 Para um logaritmo qualquer: 

𝑑

𝑑𝑥
log𝑏 𝑥 =

𝑑

𝑑𝑥
[
𝑙𝑛𝑥

𝑙𝑛𝑏
] 

                =
1

𝑙𝑛𝑏

𝑑

𝑑𝑥
[𝑙𝑛𝑥]   

𝑑

𝑑𝑥
log𝑏 𝑥 =

1

𝑥 𝑙𝑛𝑏
 

log𝑏 𝑥 =
𝑙𝑛𝑥

𝑙𝑛𝑏
 

𝑥 > 0 



Encontrar  
𝑑𝑦

𝑑𝑥
  nas funções:  

prof. Henrique A M Faria 

y = ln (𝑥2 + 1) 



Encontrar  
𝑑𝑦

𝑑𝑥
  nas funções:  

prof. Henrique A M Faria 

y = ln (
𝑥2𝑠𝑒𝑛𝑥

1 + 𝑥
) 



Prof. Henrique A M Faria 

 Técnica útil para derivar funções compostas 
de produtos, quocientes e potências.  

 Exemplo 2 

Encontrar  
𝑑𝑦

𝑑𝑥
   em   𝑦 =

𝑥2 7𝑥−14
3

(1+𝑥2)4  
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 Seja a função  𝑦 = 𝑏𝑥, uma exponencial com 
base 𝑏 > 0 e 𝑏 ≠ 0;   
 

 Aplica-se a definição do logaritmo e deriva-se 
o resultado implicitamente: 

𝑦 = 𝑏𝑥    ⇒   log𝑏 𝑦 = 𝑥    



Prof. Henrique A M Faria 

 Seja a função  𝑦 = 𝑏𝑥, uma exponencial com 
base 𝑏 > 0 e 𝑏 ≠ 0;   
 

 Aplica-se a definição do logaritmo e deriva-se 
o resultado implicitamente: 

𝑦 = 𝑏𝑥    ⇒   log𝑏 𝑦 = 𝑥    

𝑑

𝑑𝑥
log𝑏 𝑦 =

𝑑

𝑑𝑥
[𝑥] 

         
1

𝑦 𝑙𝑛𝑏

𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 1    



Prof. Henrique A M Faria 

𝑦 = 𝑏𝑥    ⇒   log𝑏 𝑦 = 𝑥   ⇒ 
𝑑

𝑑𝑥
log𝑏 𝑦 =

𝑑

𝑑𝑥
[𝑥] 



Prof. Henrique A M Faria 

𝑦 = 𝑏𝑥    ⇒   log𝑏 𝑦 = 𝑥   ⇒ 

𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 𝑦𝑙𝑛𝑏  

1

𝑦 𝑙𝑛𝑏

𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 1

  

𝑑

𝑑𝑥
log𝑏 𝑦 =

𝑑

𝑑𝑥
[𝑥] 



Prof. Henrique A M Faria 

𝑑

𝑑𝑥
[𝑏𝑥] = 𝑏𝑥𝑙𝑛𝑏  

 quando: 
𝑏 = 𝑒 = 2,71. .. 

𝑑

𝑑𝑥
[𝑒𝑥] = 𝑒𝑥 

𝑦 = 𝑏𝑥    ⇒   log𝑏 𝑦 = 𝑥   ⇒ 

𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 𝑦𝑙𝑛𝑏  

1

𝑦 𝑙𝑛𝑏

𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 1

  

𝑑

𝑑𝑥
log𝑏 𝑦 =

𝑑

𝑑𝑥
[𝑥] 



Encontrar  
𝑑𝑦

𝑑𝑥
  nas funções:  

prof. Henrique A M Faria 

a) 𝑦 = 2𝑥 b) 𝑦 = 𝑒−2𝑥 c) 𝑦 = 𝑒𝑐𝑜𝑠𝑥 
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Regra da cadeia 



 Reler o capítulo no livro texto. 

 Resolver os exemplos dados em aula. 

 Fazer a lista de exercícios. 
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 Crescimento e concavidade. 
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8. ed. São Paulo: Bookman, 2007. 
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